

H 美丽陵水新篇章

陵水今年前9月累计民生支出42亿余元，同比增长8.8% 财政持续“加码” 聚力改善民生

陵水不断加大
民生投入

截至9月底
陵水今年民生支出累计42.12亿元
同比增长8.8%

其中，投向社会保障和就业、教育、医疗卫生等8项事业的资金共达38.92亿元

今年

投入1.2亿元用于改善全县117所学校的办学条件
支出545万元为全县建档立卡贫困人口购买大病保险

制图陈海冰

■ 本报记者 李艳攻
通讯员 黄艳艳 陈思国

近几年，陵水黎族自治县经济快速发展。经济得发展，民生先受益，陵水始终坚持让百姓共享发展成果，民生事业蒸蒸日上。

陵水对民生投入不断加大，教育、卫生医疗、住房等方面条件不断得到改善。城乡不仅卫生条件变好，路电气水等与民众生活息息相关的基础设施也不断推进。此外，陵水多措并举，力促农民增收致富。

财政惠民力度大

10月12日上午，陵水本号镇大里小学的操场上一片欢声笑语。过去在泥地里玩耍的山里娃，如今也能像城里的孩子一样在塑胶跑道上开展课间活动。该校的教室里还配备了多媒体设备，课堂教学形式越来越多样。不久后，大里小学的每位教师都将有一间单独的新宿舍，不用再人挤一间小瓦房了。

2016年，陵水财政收入居全省第三，当地积极“反哺”民生，加强财

政惠民力度。数据显示，陵水去年教育投入累计6.7亿元，今年将投入7.2亿元用于改善全县117所学校的办学条件……近些年，陵水经济社会全面发展，教育、医疗卫生、住房和文化体育等民生方面也跟着受益。

2016年以来，陵水不惜财力推出惠民“十补”，让群众在保险、养老、住房等方面受惠。截至9月底，陵水今年民生支出累计42.12亿元，同比增长8.8%。其中，投向社会保障和就业、教育、医疗卫生等8项事业的资金共达38.92亿元。

今年来，陵水县政府已支出545万元为全县建档立卡贫困人口购买大病保险。同时，陵水还为全县贫困人口购买扶贫人身保险，贫困户住院可享受每天100元的补贴。

住房保障方面，陵水农村危房改造按照高标准进行补贴。2016年，陵水在农村危房改造方面累计投入3.96亿元，同比增长52.7%。

陵水县委书记麦正华表示，陵水坚持发展成果与民共享，加快构建覆盖城乡、公平合理、普惠性强的基本公共服务体系，增强人民群众的幸福感和获得感。

城乡环境得改善

10月13日9时许，负责椰林镇北斗社区片区卫生的保洁员莫玉荣结束了当日上午的街道清扫工作。要是在两年前，她得忙到中午12时才勉强把垃圾清扫干净。“随着‘双创’工作推进，我们保洁员的工作越来越轻松了。”莫玉荣说。

近两年来，陵水大力推进创建海南省文明城市和国家卫生县城工作，以改善城乡居民环境为目标，实施大批净化、亮化、绿化和城乡基础设施均等化工程，让城市越来越干净、美丽。

不仅城区环境卫生有所改善，陵水的乡村环境也变了。“在村子里生活这么多年，觉得这两年的变化最大。现在村里的主道路两旁不仅种起了花，而且民房都统一进行外立面改造，我们村更美了。”本号镇大里地区村民黄春銮说。

近年来，陵水加快建设“五网”基础设施。得益于“全光网陵水”工程，陵水如今实现了光网自然村全覆盖，全县171个城市小区、116个行政村、580个自然村全部接入了光

纤网络、宽带网络。路网方面，今年陵水推进脱贫攻坚农村公路“六大工程”、文黎大道、吊罗山旅游公路等建设。在水网建设上，陵水实施“引乘济妹”，都总坝建设等重大工程。随着基础设施建设不断推进，生活环境持续改善，陵水百姓生活越来越舒心。

农民增收渠道多

本号镇新兴村村民符雄家今年喜事连连，不仅盖起了新房，他的妻子陈亚强还得到了一份村里保洁员的工作，每月工资1200元。符雄回想过去，一家人在一间地基塌陷、门墙损坏的瓦房里，全家靠租几亩地为生，生活很拮据。

符雄家的变化是陵水农民生活条件得到改善的一个缩影。数据显示，今年上半年，陵水农村常住居民人均可支配收入6140元，同比增长8.7%。

陵水加大财政投入，积极推进就业、产业、创业等“三业”，增强农民增收的可持续性。在产业上，打造品牌农产品是重点。通过标准化种植、举办采摘季活动等举措，陵水圣女果在

省内外打响了品牌，不少农民靠着圣女果种植实现了盖新房之梦。

圣女果和芒果是陵水的优势产业，也是农民增收致富的支柱产业。去年，陵水在省下达的农业保险险种基础上，自我加码，支持保险公司推出了针对圣女果和芒果种植的两大险种。“实施新险种，政府出资占了保费的‘大头’，例如为全县农户购买的圣女果种植险，政府出资达160万元，农户仅出资11万元，如有意外，能得到250万元的赔付款。”陵水财政局负责人介绍。

近两年，陵水乡村旅游服务业发展态势趋好，借着乡村旅游的发展东风，当地村民吃上了“旅游饭”，腰包越来越鼓。本号镇大里地区小妹村村民黄亚妹今年加入了村里的黎锦合作社，她主要的工作是在村里旅游服务中心向游客展示黎锦技艺。“加入合作社后，我不仅每个月有工资收入，卖出去的黎锦还能获得分成，比过去务农挣得多。”黄亚妹说。

“感谢党和政府，让我们的生活越来越好！”黄亚妹高兴地说。而这，也是陵水广大百姓的心声。

(本报椰林10月17日电)

H 陵水动态

第二届海上丝路国际健康产业高峰论坛 26日陵水举行

本报椰林10月17日电 (记者苏庆明 通讯员陈思国)今天，记者从陵水黎族自治县宣传部获悉，“第二届(海南陵水)海上丝路国际健康产业高峰论坛”将于10月26日至29日在陵水召开。

本届论坛主题为“守望健康，共筑健康新丝路”，将举办大健康主论坛，及医养南方论坛、心肺复苏国际论坛、心血管医学论坛、医体养联合论坛、现代农业与保健论坛等5个热点问题分论坛。来自海上丝路沿线部分国家的驻华使节，我国民政部、农业部、各省有关部门领导，健康领域的学者、企业家等，将围绕各类健康话题展开讨论。届时，论坛上也将成立我国医学体育联盟，启动中国心肺复苏指南编制工作。

近年，陵水县委、县政府结合本地特点出台了系列发展的政策，鼓励、培养大健康产业在陵水扎根发芽，为陵水经济发展打造新的助力器。本届论坛既向世界展示陵水的优势和特点，也为当地健康产业发展提供一个新的平台。

陵水举办扶贫专场招聘会

本报椰林10月17日电 (记者林晓君 通讯员符宗瀚)今天上午，陵水黎族自治县在提蒙乡举办“全国扶贫日”就业扶贫专场招聘会，26家企业为求职者提供了1896个就业岗位。

此次招聘会重点面向适龄建档立卡贫困户，共邀请了三亚凤凰山海旅游开发有限公司、海南九台·书香香水湾度假酒店等26家企业进场招聘，共为求职者提供1896个就业岗位。据统计，本次招聘会将有414人次进场求职，企业录用意向68人次，达成初步就业意向35人。

此外，招聘会还设立就业政策咨询解析处，为应聘人员提供求职指引，并进行用工常识宣传、扶贫成果展示，发放《中华人民共和国劳动合同法》等500余份材料。

陵水举办公益诗歌会

本报椰林10月17日电 (记者林晓君)今晚8时许，陵水黎族自治县复合艺术馆举办公益诗歌会，吸引了百余名诗歌爱好者参加。

“这是我第一次上去读诗，有点紧张。”陵水中山小学二年级学生陈鹏宇为大家朗诵了一首《父亲和锄头》，他说，自己平时特别喜欢读诗，今天父亲带着他来参加诗歌会，他觉得把喜欢的诗歌分享给大家是一件快乐的事情。

这是陵河诗社连续举办的第9场公益诗歌会，本期主题为“以诗之名去爱她”。我们所说的“她”，是指人、家庭、社会或祖国，我们以诗之名，向“她”表示敬意。”活动主持人、诗人李其文说。

李其文表示，此次活动为陵水广大诗歌爱好者、朗诵爱好者提供了交流创作平台。

记者了解到，每月举办一期的公益诗歌会受到越来越多当地诗歌爱好者的欢迎，每次都能吸引超过100人参加，经过不断的发展，该公益诗歌会正逐渐成为陵水一个文化品牌。

陵水森林公安解救
3只野生猕猴

本报椰林10月17日电 (记者林晓君 通讯员黄艳艳)今天记者从陵水黎族自治县森林公安局获悉，该局民警近日成功救助3只被群众捕获的国家二级保护动物野生猕猴，并在陵水椰林镇东高岭将其放归大自然。

日前，陵水森林公安局接到群众举报称：陵水英州镇土福湾海滩一带的某海鲜店里有人养猴子。接报后，民警立即赶往现场调查取证。办案民警在现场查获3只猴子，经鉴定，被查获的猴子均为猕猴。随后，办案民警将3只猕猴带回森林公安局，并拘留了涉案人员。到案后，犯罪嫌疑人李某思、何某德如实供述了非法收购珍贵濒危野生动物的违法事实。9月30日下午，陵水森林公安局把解救出来的3只野生猕猴运到东高岭，将其放归大自然。

猕猴属于国家二级保护动物。根据《刑法》规定，非法猎捕国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，将处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金。

陵水举办圣女果
高产栽培技术培训班

本报椰林10月17日电 (记者林晓君 通讯员陈思国)为进一步提高圣女果科学种植技术，提升农民生产管理水平，陵水黎族自治县农业技术部门近日在陵水文罗镇举办圣女果高产栽培技术培训班，有意向种植圣女果的农户及贫困户参加了培训。

据介绍，此次培训从农业生产的实际出发，本着种植户“需要什么，培训什么；缺什么，补什么”的原则，全面系统地向种植户介绍了育苗技术、苗期管理等圣女果科学栽培管理技术。

此次培训采取专家授课与互动交流相结合的方式进行，以更为通俗易懂的本土方言授课，当场解决农户在种植中可能遇到的难题。



清水湾大道串起陵水热带滨海旅游圈

近年来，陵水黎族自治县加快路网建设，清水湾大道通车后贯穿雅居乐清水湾旅游景区，串联起陵水热带滨海旅游圈。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

鸭娘小学
有了英语老师

■ 本报记者 苏庆明
通讯员 陈思国

今天上午，陵水黎族自治县提蒙乡鸭娘小学三年级教室传来了阵阵“洋气”的读书声，学生们在跟着老师朗读英语课文。

“我们终于有英语老师了！”

小学生符育利兴奋地告诉记者。

符育利说的教师名叫林玲。毕业于琼州学院英语专业的她，是陵水通过特岗教师形式招聘过来的，从上个月起到这所乡村教学点任教，改变了鸭娘小学没有英语教师、英语课程的历史。

林玲是鸭娘小学第2位有本科学历的教师，第一位是语文教师谭小雪，也是以特岗教师形式，于去年9月招聘过来的。除了一年内迎来两位本科教师，具有半个世纪办学历史的鸭娘小学在这两年还有许多变化——老旧的教学楼被新建的教学楼替代，还有专门的运动场、实验室……这个学期，全校学生由24名增至35名。

这是陵水大力推进义务教育均衡发展的缩影。近5年，陵水平均教育投入约7亿元，大批学校得到改造更新，师资力量大大增强。

(本报椰林10月17日电)

村淘给陵水大里地区村民带来便利的同时，也带来了增收途径
物美价廉商品“飞来” 本地农特产品“飞出”

■ 本报记者 李艳攻 林晓君
通讯员 黄艳艳

今天9时许，一辆满载村民们“淘”来的商品的快递运输车驶进陵水黎族自治县本号镇大里地区。大里农村淘宝服务站的合伙人黄阳阳早已启动他的送货三轮车，等货品清完点，他就一一送到村民家。

大里是陵水最偏远的山区，从大里

到本号镇，要经过21公里的弯曲山路。过去，村民买生活用品耗时又费力。但如今，他们有了省时又省力的办法。

2015年底，陵水成为了我省首个农村淘宝试点县。随后黄阳阳成为“村淘”合伙人，在他的服务下，村民逐渐爱上了村淘。随着交易量不断增加，大里地区的村淘店铺面积从20余平方米扩大到了70平方米，“店小二”由原来的1人增加至3人。

物美价廉的商品从山外“飞来”同时，越来越多的本地农产品也“飞出”山区。“村民现在很喜欢把本地的小妹红、蜂蜜、灵芝等特色农产品交给我代他们在网上售卖，他们多了一种收入途径。”黄阳阳介绍。

除了大里，如今，农村淘宝店已覆盖陵水绝大部分行政村。据不完全统计，今年1月至9月陵水电商下行销售金额为3591万元，同比增长

18%，销售件数443万件；上行销售额1.63亿元，同比增长927%，销售件数20.5万件。

陵水大力扶持村淘发展。黄阳阳介绍，陵水每一个村淘店都可享受政府配套的电脑、电视，及3年免租待遇，政府还对偏远地区的村淘合伙人给予3个月每人1000元/月的奖励。

(本报椰林10月17日电)

本号镇格择村“村办公司+龙头企业+贫困户”推动村集体经济发展
发展特色产业 促贫困户增收

■ 本报记者 李艳攻 通讯员 陈思国

“我领到了1890元分红，特别开心！”今天，陵水黎族自治县本号镇格择村举办村集体经济产业扶贫项目分红仪式，贫困户高永雄高兴地告诉记者，他和全村79户贫困户一起，领到了第一笔养殖分红。

格择村被列入2017年本号镇扶贫整村推进村。本号镇政府在积

极完善基础设施建设的同时，支持该村采取“村办公司+龙头企业+贫困户”的发展模式，有效地促进了村集体产业发展和贫困户增收脱贫。

“我们的村办公司与外来企业合作养殖小种鸡。经过3个多月养殖，目前第一批6000只鸡苗已经出笼，共收益9万多元。”格择村驻村第一书记吴梁告诉记者，第二批鸡

苗预计12月中旬出笼，到时候还会给贫困户分红。

高永雄告诉记者，相比自己单打独斗，加入村办公司，不仅产业见效快、收益多，自己还可以在公司里边打工边学习养殖技术，是一举多得的美事。

今年来，陵水积极推进“一村一品、一镇一业”，大力发展起特色产业。日前，本号镇举行村集

体企业成立授牌仪式，为当地22家村镇集体企业代表进行授牌。

“通过村集体企业或者合作社的形式，能够有效解决扶贫产业不成规模、不专业等问题。”陵水扶贫工作主任吴宗伟说，此外陵水也积极引进有实力、有品牌的龙头企业到贫困地区投资，进一步加强产业扶贫力度。

(本报椰林10月17日电)